

我国推出新一轮举措加力扩岗稳就业

新华社记者 姜琳

就业连着收入，事关千家万户。

为有效应对外部环境和国内经济运行变化对就业影响，促进高校毕业生、脱贫人口、农民工、退役军人等重点群体就业，国务院就业促进和劳动保护工作领导小组3月27日发布方案，推出一揽子举措加力岗位挖潜扩容、支持重点群体就业创业。

“方案充分体现了经济发展与就业促进的有机结合，体现了产业政策、重大项目与就业政策的有机结合。”人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示。

一方面，在岗位开发上，重点聚焦产业发展、扩大消费重大项目和民生服务领域，为劳动者广开就业“广路”。另一方面，在政策举措上，重点强化减负稳岗、扩岗激励、创业支持和人岗匹配等，促进重点群体就业创业。

“一系列更为积极、针对性更强的政策措施，将构建起促进充分就业和提升就业质量的综合政策体系，形成合力促进高质量充分就业。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

制造业是稳定就业基本盘和拓展就业新增长点的重要方面。

根据方案，我国将实施新一轮十大重点行业稳增长工作方案，研究保持制造业合理比重投入机制，稳住制造业就业规模；持续开展先进制造业促就业行动，培育智能装备、电子信息、生物医药、低空经济



教育部部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动

新华社北京3月27日电（记者徐壮）记者27日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发通知，部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。专项行动进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为，严格管控试点实验项目等特定类型招生，严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题，持续提高义务教育招生入学工作规范化、科学化、制度化水平。

通知要求，严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行均衡编班，不得设立或变相设立

前2个月全国规上工业企业营收增长加快 利润降幅收窄

新华社北京3月27日电（记者潘洁）国家统计局27日发布数据显示，今年1至2月份，全国规模以上工业企业营业收入同比增长2.8%，增速较2024年全年加快0.7个百分点；规模以上工业企业利润同比下降0.3%，降幅较2024年全年收窄3.0个百分点。

从营业收入扣减营业成本计算的毛利润角度看，前2个月，规上工业企业毛利润由2024年全年的同比下降0.3%转为增长2.0%。

“1至2月份，规模以上工业企业营业收入继续改善，利润降幅收窄，装备制造业和原材料制造业利润由降转增，工业企业效益状况呈现稳定恢复态势。”国家统计局工业司统计师于卫宁说。

文明祭扫倡议书

广大市民朋友们：

又是一年清明时，春风落日寄哀思。清明节是祭奠逝者、缅怀英烈、寄托哀思的重要传统节日。为深入推进移风易俗，倡导绿色殡葬，树立文明新风，营造文明、绿色、安全、节俭的祭扫氛围，现向广大市民朋友发出如下倡议：

一、慎终追远寄哀思，文明追思倡新风

缅怀先人，重于心而不拘于形。树立文明殡葬新风尚，自觉摒弃陈规陋习，践行文明祭扫理念。提倡以鲜花祭扫、网络祭扫、家庭追思、集体共祭、踏青祭扫、植树缅怀等方式寄托哀思，以文明之风传承传统习俗，以文明行为守护美好家园。

二、绿色寄思润沃土，低碳祭扫见新风

自觉践行生态文明理念，倡导绿色环保祭扫方式，不在城市街道、小区、公园、广场、十字路口等公共场所焚烧纸钱、抛撒冥币，以绿色行动守护青山

绿水。广泛开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动，一束鲜花寄深情，一寸青山伴长眠，让清明更“清明”。

三、平安祭扫护青山，文明有序践初心

清明期间，祭扫人流、车流集中，请广大市民合理安排时间，尽量选择低碳出行方式，避免拥堵。严格遵守森林防火、消防安全等相关规定，不在山地、林地、景区内使用明火，严防火灾事故发生。前往公墓等场所祭扫时，听从工作人员引导，遵守交通秩序，确保祭扫活动安全有序。

四、厚养薄葬践孝心，移风易俗树正气

弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”传统美德，让清明祭扫成为缅怀先辈、传递亲情、传承优良家风家训的重要载体。树立厚养薄葬的理念，对在世老人多尽孝心，使他们老有所养、老有所乐、老有所依；对逝去老人，不大操大办、铺张浪费，理性节

俭寄托哀思。

五、文明祭扫忆英烈，传承精神铸忠魂

清明节是我国传统的祭扫节日，也是缅怀革命先烈、传承红色基因的重要时刻。鼓励广大市民朋友积极参与清明祭英烈活动，通过参观纪念馆、瞻仰烈士陵园、诵读红色经典、讲述红色故事等方式缅怀先烈，传承红色精神，凝聚奋进力量。

市民朋友们，文明祭扫是对先人最好的告慰，也是时代进步的体现。让我们积极行动起来，从自身做起，争做文明实践的先行者、移风易俗的推进者、文明祭扫的示范者，用实际行动共建文明和谐的美好家园。

嘉峪关市精神文明建设办公室

嘉峪关市新时代文明实践中心办公室

嘉峪关市民政局

2025年3月31日

企业金融支持力度；研究将符合条件的社会组织纳入一次性扩岗补助政策范围；延续国有企业一次性增人增资政策实施期限至2026年底；鼓励有条件的地方提高创业担保贷款额度……方案以一系列务实举措，加大减负稳岗支持力度，发挥创业带动就业的倍增效应。

“今年以来，我国就业形势总体稳定。同时也要看到，面对复杂严峻的外部环境，仍有部分企业经营存在一定困难。政府拿出‘真金白银’，及时兑现税收优惠、担保贷款、就业补贴等各项政策，将鼓励企业更多吸纳就业。”李长安说。

今年应届高校毕业生1222万人，脱贫人口务工规模需要保持在3000万人以上，还要保障相当数量农村转移劳动力稳定就业。总体看，就业总量压力不减，结构性矛盾更加突出。

李长安认为，方案部署开展大规模职业技能培训，对解决结构性就业矛盾至关重要。“随着产业转型升级加快，企业用人要求也在变化提升。只有提高劳动者的素质和技能水平，才能真正提高劳动者的竞争力和就业质量。”

方案还提出，合理调整最低工资标准，保障低收入劳动者劳动报酬权益。持续开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，依法查处就业歧视、黑职介、招聘欺诈等违法行为。专家表示，相关举措将推动劳动者合法权益保障，助力高质量充分就业。

(新华社北京3月27日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

注重群众参与，接受群众监督

新华社记者 齐雷杰

注重群众参与，接受群众监督，是确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得实效的重中之重。无论是查摆问题还是集中整治，都不能“关起门来自说自话”。

要听取群众意见呼声，解决群众急难愁盼，用群众可感的实际成效取信于民，推动作风建设持续向好。

人民群众反对什么、痛恨什么，就要坚决防范和纠正什么。推进党的作风建设，群众不是旁观者，而是参与者、监督者和阅卷人。群众对身边不正之风感受最真切，对作风建设成效评价最客观。在学习教育中，让群众广泛参与，才能真正了解群众所思所盼，精准发现问题苗头和隐患。

知屋漏者在宇下，知政失者在草野。群众“身边小事”就是作风建设的“大事”，群众呼声意见就是最真实的“晴雨表”。党员干部要以“入山问樵、遇水问渔”的谦逊心态，深入基层、深

入群众，从群众“牢骚话”中掌握真问题，在群众“家常话”里寻找真方法，让问题查摆更精准、集中整治更有效，让政策制定更接地气、整改措施更贴民心。

群众参与是作风建设的源头活水，群众监督则是作风建设的锐利武器。近年来，各地畅通监督渠道，群众的“火眼金睛”敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾，要更加畅通监督渠道，让群众监督无处不在，贯穿于作风建设全过程，使党的作风建设制度优势更好转化为治理效能。

要以“群众满不满意、高不高兴、答不答应”为标准，让群众成为参与的主体、监督的眼睛、整改的镜子、评价的尺子。要以作风建设新成效不断赢得人民群众信任和拥护，让八项规定这张“金色名片”焕发更加璀璨的光芒。

(新华社石家庄3月28日电)

**新华
时评**

国家发展改革委：

持续优化民营企业参与“两新”的政策环境

新华社北京3月29日电（记者魏玉坤、张晓洁）记者从国家发展改革委举办的促进民营经济高质量发展会议上获悉，国家发展改革委将持续优化民营企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新的政策环境，加紧下达2025年超长期特别国债支持设备更新投资补助资金。同时扎实做好项目监督管理，形成更多实物工作量。

“两新”政策实施以来，有力支持了民营企业发展。国家发展改革委有关负责人表示，初步统计，在工业和回收循环利用领域，支持民营企业的超长期特别国债资金规模占到了八成以上，带

动相关领域民间项目投资平稳增长。下一步，将优化民营企业设备更新的融资环境，加大力度实施贷款贴息，将在科技创新和技术改造再贷款的基础上，研究制定加力实施设备更新贷款贴息政策，进一步降低经营主体的融资成本。

国家发展改革委资源节约和环境保护司副司长文华表示，将优化民营企业参与消费品以旧换新的市场环境，完善实施机制。积极推动有关部门按照一视同仁的原则，破除消费品以旧换新参与主体市场准入壁垒，优化审核流程，加快资金审核拨付，使民营企业更好地享受政策红利。

四部门开展2025年个人信息保护系列专项行动

新华社北京3月28日电 中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局28日发布公告称，2025年，将开展个人信息保护系列专项行动，进一步深入治理常用服务产品和常见生活场景中存在的违法违规收集使用个人信息典型问题，切实维护人民群众在网络空间合法权益。

公告指出，相关部门将围绕App（含小程序、公众号、快应用）违法违规收集使用个人信息、SDK违法违规收集使用个人信息、智能终端违法违规收集使用个人信息、公共场所违法违法收集使用个人信息、线下消费场违法违规收集使用个人信息、个人相关信息相关违法犯罪案件等重点问题开展系列专项行动。

公告提出，中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等有关部门将有序推进行专项行动中的各项目任务，集中治理各类典型违法问题，对拒不整改的依法从严处理。

同时，有关部门将根据实际工作需要及时调整重点治理问题，确保专项行动取得实效，切实保护公民个人信息安全。

第二批城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点申报工作启动

新华社北京3月27日电（记者谢希瑶）记者27日从商务部获悉，商务部等11部门近日印发通知，推广全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点经验及开展第二批全域推进先行区试点申报工作。

根据通知，开展第二批全域推进先行区试点，旨在推动便民生活圈建设扩围升级，是从现有全国便民生活圈试点城市中择优产生，各省、自治区推荐2个地级及以上城市，直辖市、新疆生产建设兵团推荐2个区或师（市）。申报城市全域推进先行区试点方案，要突出任务目标、实施步骤和政策保障，建设要求参照此前相关文件规定执行。全域推进先行区试点地区要利用2年左右时间，实现便民生活圈对市、县主城区社区全覆盖。

中国救援队已抵达缅甸

新华社仰光3月29日电 中国救援队一行82人乘坐国航包机从北京飞行3600多公里，于缅甸当地时间3月29日下午4时30分抵达缅甸仰光国际机场，计划乘车赶赴受灾严重的曼德勒省。

据中国救援队队长赵明介绍，中国救援队将根据当地实际情况立即开展卸货转运工作，已与我驻缅甸使领馆联系，正在与当地

政府有关机构对接。抵达灾区后，接领具体搜救任务，派出救援小队对执行任务场地进行实地勘查，同时选择安全合适的位置搭建营地。

中国救援队是通过联合国认证的国际重型搜救队伍，人员和资源配备精良，有多次在海外成功执行搜救任务的经验，可在两个不同的工作场地同时开展行动。



3月30日，在缅甸曼德勒天空别墅公寓建筑群，救援人员准备开展搜救行动。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报，缅甸强震造成全国死亡人数约1700人，另有约3400人受伤、约300人失踪。（新华社发）